



Tegna, 9 agosto 2022
Ris. Mun. 397/2022

~~Interpellanza~~ INTERROGAZIONE

art. 21 lett. b ROC, art. 66-LOC
65

Intitolata: Interrogazione
~~Interpellanza~~ **dismissione piazza di raccolta del verde a Tegna**
datata 13 giugno 2022, presentata dal gruppo PLR-VL

come ribadito in più occasioni, la gestione delle piazze di raccolta del verde sono di competenza municipale. L'area di Tegna, trovandosi in area boschiva, sottostà alle disposizioni federali e cantonali applicabili per le zone forestali. Ricordiamo che nel 1993, con un'autorizzazione della durata di 5 anni (non 10 come indicato erroneamente nel MM11/2022), il Consiglio di Stato (decisione 6975 if 23 del 24 agosto 1993) aveva concesso il dissodamento provvisorio di una porzione di terreno di 200 mq a tal scopo. Nella decisione veniva tra l'altro indicato ...*"nell'attesa che venga trovata una soluzione definitiva, tramite la realizzazione – in area non boschiva – di una piazza di compostaggio pubblica, possibilmente a livello intercomunale e a servizio del tre Comuni delle Terre di Pedemonte"*....

La cessazione di utilizzo dannoso dell'area forestale è dunque necessario per tornare alla legalità nella gestione dello spazio.

Domanda 1: *In virtù della dismissione piazza di raccolta del verde a Tegna, il Municipio ha preventivato una soluzione alternativa a quella attuale, applicabile per tempo e sostenibile anche in futuro?*

Risposta: La dismissione ristabilisce la parità di trattamento fra l'utenza di Tegna e gli altri abitanti del Comune. L'alternativa, come da anni proposta a Verscio e Cavigliano è il molto apprezzato servizio di raccolta a domicilio del verde. Questa possibilità è data anche all'utenza di Tegna, ma finora viene poco utilizzata. Nell'immediato, oltre a questo comodo servizio sarà possibile consegnare i propri scarti vegetali al Zandone presso la ditta Petrucciani, accessibile durante ampie fasce di orario settimanali ed in seguito nell'ecocentro che nascerà in luogo centrale del comprensorio, a Verscio.

Domanda 2: *Il deposito del verde attuale, per quanto non sia conforme, offre ai cittadini una soluzione di prossimità facilmente gestibile dal punto di vista logistico (orari, vicinanza alle abitazioni, trasporto in loco, ecc.) il funzionamento delle discariche è confacente all'ordinanza municipale o si riscontrano abusi e depositi fuori orario da parte di privati cittadini?*

Risposta: Il motivo principale per la dismissione della piazza del verde di Tegna è proprio la comodità del luogo e la vicinanza rispetto alla strada comunale che, pur essendo aperto solo puntualmente, rende molto facile e non controllabile l'apporto di materiali in orari non autorizzati. A livello igienico/sanitario l'ubicazione presenta criticità, più volte ci si è dovuti confrontare con la presenza di ratti e le pozzanghere stagnanti si sono rivelate habitat ideali per la zanzare tigre. Quest'aspetto a diretto contatto con la zona edificata e con il parco giochi non sono evidentemente più sostenibili.

Domanda 3: *In assenza di un deposito del verde, gli abitanti di Tegna potrebbero ricorrere al deposito dei propri rifiuti verdi presso la piazza di raccolta a Cavigliano, oppure ricorrendo a un servizio di ritiro degli stessi (in parte già esistente) presso le proprie abitazioni. Attraverso quali mezzi si potrebbe fornire un servizio "porta a porta" per tutte le economie domestiche, considerando un possibile incremento della domanda? Con quale frequenza esso potrebbe essere garantito? Qualora le abitazioni fossero difficilmente accessibili, a causa di passaggi difficilmente percorribili, si potrebbe ricorrere a tipologie diverse dei mezzi per la raccolta?*

Cancelleria
Tel. 091 785 60 00

info@pedemonte.ch

Orari
lu – gio 09.30 – 11.30
lu, ma e gio 14.00 – 17.00
www.pedemonte.ch

Ufficio tecnico
Tel. 091 785 60 10

utc@pedemonte.ch

Orari
lu – gio 09.30 – 11.30
lu, ma e gio 16.00 – 17.00



Risposta: La non conformità della piazza di raccolta di Tegna vale anche per quella di Cavigliano per la quale è pure prevista la dismissione. Abbiamo la fortuna di avere un'esperienza pluriennale con il servizio porta a porta. Nel tempo si sono affinate le modalità e i giorni di raccolta e dai generali riscontri, il servizio è molto apprezzato dalla cittadinanza. La raccolta viene eseguita una volta la settimana con sospensione di 2-3 mesi nel periodo invernale. I contenitori, muniti di vignetta annuale, con un contenuto massimo di 80 litri, possono essere posizionati su una strada pubblica carrozzabile la sera prima del giorno di raccolta e gli addetti procedono poi alla loro vuotatura. In caso di situazioni particolari, basta contattare il nostro UTC e in collaborazione con la squadra comunale si trova sempre una soluzione per far fronte a qualsiasi tipo di problematica inerente la raccolta del verde.

Domanda 4: *A seconda del metodo di raccolta, potrebbero essere richiesti contenitori speciali. Si potrebbero contemplare recipienti di entità differente, a seconda delle necessità del singolo nucleo familiare? Questa eventuale differenziazione, porterebbe a difficoltà tecniche nella raccolta del verde?*

Risposta: I contenitori vengono vuotati manualmente scaricandoli sul veicolo comunale. Secondo nostre esperienze i contenitori con un massimo di 80 litri di contenuto sono ideali sia per l'utente privato, ma anche per l'operatore che procede alla sua vuotatura. I contenitori idonei sono acquistabili anche in cancelleria comunale. Ovviamente possono essere utilizzati anche contenitori privati, premesso che non siano più grandi del dovuto e siano muniti di vignetta ufficiale. L'impiego di contenitori più capienti è in fase di valutazione da parte dell'esecutivo. Questa variante comporterebbe una riorganizzazione del servizio con l'impiego di veicoli idonei alla raccolta meccanica.

Domanda 5: *Gli sforzi per implementare il servizio di raccolta "porta a porta" contemplerebbe un aumento degli oneri a carico del Comune e un ricorso più consistente di manodopera e, verosimilmente, di mezzi. Il Municipio, disporrebbe delle risorse finanziarie, di personale e di mezzi per far fronte alla richiesta? Quale potrebbe essere l'entità dei costi?*

Risposta: Effettivamente l'ampliamento del numero di utenti che utilizzano il servizio comporterà un impegno superiore per gli operatori addetti alla raccolta. Non intravediamo motivi per i quali l'ampliamento del servizio debba risultare critico o insostenibile. Sui costi possiamo senz'altro affermare che implementando questa modalità sarà possibile mantenere sotto controllo i costi, cosa che attualmente non è possibile visto l'uso improprio e poco disciplinato che si fa delle discariche e che, in particolare a Tegna comporta comunque ore di lavoro da parte degli addetti per il suo riordino.

Domanda 6: *Il ritiro, il deposito, il trasporto, la consegna e lo smaltimento di questi rifiuti sarebbe almeno in parte appoggiata dal servizio di ditte esterne. A seconda del caso, depositando temporaneamente il verde presso il centro di raccolta a Cavigliano o consegnandolo direttamente a chi di dovere, nei centri preposti. Il Municipio sarebbe in grado di pianificare le diverse varianti, fornendo soluzioni sostenibili e attuabili?*

Risposta: Il Municipio sta valutando differenti varianti, che possano portare ad una raccolta e ad uno smaltimento sostenibile sia dal punto di vista ambientale che finanziario.

Domanda 7: *Il Municipio è cosciente del fatto che, a sua volta, andrebbe pure verificata la conformità del deposito del verde al mappale 486 RFD a Cavigliano e, se del caso, intervenire di conseguenza?*

Risposta: Il Municipio è cosciente della problematica e prevede la dismissione anche della piazza di raccolta di Cavigliano.

Cancelleria	Orari	Ufficio tecnico	Orari
Tel. 091 785 60 00	lu - gio 09.30 - 11.30	Tel. 091 785 60 10	lu - gio 09.30 - 11.30
irifo@pedemonte.ch	lu, ma e gio 14.00 - 17.00	utc@pedemonte.ch	lu, ma e gio 16.00 - 17.00
	www.pedemonte.ch		

Municipio
Piazza Don Gottardo Zurini 2
6652 Tegna

segretario@pedemonte.ch



COMUNE DI
TERRE DI PEDEMONTE
TEGNA - VERSCIO - CAVIGLIANO

Domanda 8: *CI sarebbe la possibilità di contemplare anche un'altra tipologia di raccolta differenziata, come quella dell'umido, magari dirigendola a ditte specializzate nella produzione di biogas? Si tratterebbe di una soluzione facilmente attuabile ed ecosostenibile?*

Risposta: Il Municipio è sempre attento e interessato nel favorire soluzioni ecosostenibili e utili al cittadino e all'ambiente. Da tempo è in contatto con il Comune di Losone per valutare la loro raccolta dell'umido, ma purtroppo fino ad ora non si è giunti ad una soluzione implementabile, visto che la stessa non funziona in modo ideale neppure a Losone. Al momento opportuno, una volta conclusa l'attuale fase difficile di pareggio dei conti del servizio raccolta e smaltimento dei rifiuti e premessa la possibilità di far capo a partners con soluzioni valide, si valuteranno ulteriori misure a vantaggio dell'ambiente per l'attuale e le future generazioni.

Per il Municipio:

Il Sindaco:  Il Segretario: 

Fabrizio Garbani Nerini  Guido Luminati

Cancelleria
Tel. 091 785 60 00
info@pedemonte.ch

Orari
lu - gio 09.30 - 11.30
lu, ma e gio 14.00 - 17.00
www.pedemonte.ch

Ufficio tecnico
Tel. 091 785 60 10
utc@pedemonte.ch

Orari
lu - gio 09.30 - 11.30
lu, ma e gio 16.00 - 17.00